

[首页](#) > [水文要闻](#)

## 水利部安排部署水文工作

2022-03-22 18:22



本站讯 3月21日，水利部召开水文工作会议，水利部副部长刘伟平出席会议并讲话。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，落实水利部党组关于推动新阶段水利高质量发展和2022年全国水利工作会议的部署要求，总结2021年水文工作，分析当前面临的形势任务，安排部署2022年重点工作。

刘伟平指出，2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程第一年，在党和国家历史上具有重要里程碑意义。全国水文系统认真贯彻党中央国务院决策部署和水利部党组工作要求，推进水文测报、规划建设、行业管理、服务支撑、科技创新和国际合作、宣传和精神文明建设等各方面工作取得明显进展。特别是面对复杂严峻汛情旱情，全国水文系统精心组织，周密部署，强化“四预”措施，全力做好水文测报工作，为打赢抗击严重水旱灾害的硬仗提供了坚实支撑。

刘伟平强调，党的十九届五中、六中全会都对统筹发展和安全，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局和推动高质量发展提出了明确要求。水利部党组对推动新阶段水利高质量发展也作出安排部署。水文部门要准确把握水文发展面临的形势，进一步明确水文工作重点任务，不断开创水文工作新局面，要按照《水文现代化建设规划》和《全国水文基础设施建设“十四五”规划》确定的水文发展方向、思路、目标和任务，建立覆盖全面、精准高效、智能先进的高质量现代化国家水文站网，打造“空天地”一体化水文监测体系；实现水文全要素、全量程自动监测，水文数据测验、归集、存储、处理、预测预报和分析评价全流程自动化、智能化和精准化，建立智能高效的水文信息服务体系；引领水文化建设，传承和彰显优秀水文文化；改革创新管理体制和运行机制，强化科技支撑和人才队伍保障，建立稳定高效可持续的建设运行管理体系。

刘伟平强调，今年将召开党的二十大，做好水文工作责任重大、意义非凡，要按照水利部党组的工作部署，扎实做好各项重点工作。一是牢固树立底线思维，全力做好水旱灾害防御水文测报工作，抓好汛前准备，强化汛期洪水监测，提高洪水预报预警水平；二是加强监测分析评价，着力做好水资源水生态服务支撑，围绕水资源集约节约利用、水资源优化配置和大江大河大湖生态保护治理，加强水资源、水生态、地下水监测分析评价，加强水文信息发布；三是改进测报技术手段，提升水文监测能力，构建国家水文站网，支撑数字孪生流域建设，加快提升“四预”能力，推进水文测报新技术应用；四是健全体制机制法治，提升水文行业管理能力，加强水文制度建设，完善水文标准体系，严格执行，强化流域水文工作，创新水文运行机制；五是加强能力建设，保障水文事业持久良性发展，协调落实水文运行经费，切实加强安全生产管理，加强队伍建设，办好第七届全国水文勘测技能大赛。

会议以视频方式召开。会上，水利部水文情报预报中心和华为公司分别作了专题报告，黄委、珠江委和河北、黑龙江、浙江、河南、广东、云南等省水文部门主要负责同志作了交流发言。水利部机关有关司局、在京直属有关单位负责人在主会场参加会议，各流域管理机构、各省（自治区、直辖市）水利（水务）厅（局）和新疆生产建设兵团水利局分管水文工作负责同志及水文部门负责同志在分会场参加会议。

责编：魏永静